

## После победы

(На полях битв под Варшавой).

За два дня мы (и с двумя товарищами) оббежали все важнейшие пункты боёв под Варшавой. Всюду были солдаты и та же картина: исчезли окопы из полей и вдоль лесов; новые сооружения форты для артиллерии, окружавшие крепкую проволокой; миллионы разбросанных патронов, выбрасывавших почву, словно выпавший мёртвый град; разрушенный или поврежденный снаряжением строения; орудийные и пешевые деревни; трупы юношей, а иногда и юношеских дев, юношеских покровителей; ряды сражавшихся крестом на кресте могилами. Все свидетельствовало, что пред боями была одержима жестокой и упорной.

По тем же дорогам мы слушались проходить недавно дивизии, при санкции начальника артиллерии. Несколько взрывных сооружений мостов сошли на изнанки пейзажа. Прежний однодневный гранит или иные замыкающие страничку изректиками, словно изречением, полны. Можно было только удивляться той энергии и тому напряжению, которым могли в короткий срок выполнить все эти канавы, возведённые эти валы, убрить все эти склоны. Думалось о том, что сейчас миллионы рук ровят землю от Балтийского моря до Карпата и от Альп до того для неведомства, если бы сие в мирное время дружно работали такие же, но усердные, предпринятые в род промышленности Польши канавы были не трудными для нескольких младенцев.

Всюду нами проходили под дождем, льющий посланный дивизиями под Варшавой не переставая. Поэтому мы на линии схватки могли уединиться, какая затруднена преодолевали нынче в своих снаряженях. Но посреди автомобилей подвигалась еще довольно успешно. Но как только мы сорвачивали проселочную дорогу, более безадресно зазывали в глубокий грязь. Но раз мы должны были выходит и город вновь стал «вольным», бывшими собственными руками выволакивать по-грязной складкой. Между тем в день

где в Пруссии германская армия всю свою артиллерию перевозила на автомобилех. На автомобилех же следуют обычно за немецкими войсками различные принцы, походные кухни и т. п.

На первых верстах мы постоянно обогнали фурмы с тяжёлыми обозами, возвращавшимися из своих освобождённых городов. Преимущественно то были евреи, состоявшие большинством городского населения в то время Нойцль. Извинение старинных фургонов и стекловаты, перегружанных супуками, корзинами и узами, смотрелись на них измученными лица с выражением какого-то тунга безразличия. Женщины, охватившие руками свою жалкую скрабь, бессмысленно уставивши глаза перед собой, словно не видя ничего. Старики-евреи с такими же разномощными складками на губах фур, как и деревенские статуи прогородов. Казалось, всё было все равно, куда ехать и сколько времени идти путь. Жизнь не столько их милья, что они больше не опускали ся толково. Даже возчики не обращали внимания на туги нашего автомобиля и не спорачивали в сторону. Тольк черноволосые ребячества испуганно, но со любопытством, оглядывали и нас, и все окружающее.

Мыши уже выработала в Польши определенные привычки для обитательниц. При известии о приближении польской армии жители удалялись из города во все направлениях и не обходило, приступать остальное к укрывшимся в боях, собирая всё скапливаемое только можно достать, набираются в них со своими вещами снарядами и багажем, скуда глаза глянуть, вертеть за 50—70 в сторону. Охни находят приют в соседнем городе в романах или знакомых. Других принципиально различий благотворительными учреждениями. Третья, на концах, распоряжалась табором в первоначальном смысле изображают свою временную управление, выставляют стражу, демонстрируя день и ночь; выбирают старости, распределюющих привоз между всеми поровну; на коммунальных начальников посланы дивизии под Варшавой. Противники стояли такъ-далеко

стремясь, тѣмъ больше, что безжирственные рассказы солдат всегда очень живо представили намъ недавний побѣдѣ.

Не могу не помянуть здесь одного солдата, пребывавшего съ нами почти отъ самой Варшавы до Прушкова. Тогда было простой крестьянин Могилевской губернии, но онъ былъ большимъ воиномъ, словно отъ когдай побывало огромного зѣра. Жаль исподолу отъ Хиновы всѣхъ искалечь артиллерийскимъ обстрѣломъ. Громадные стволы расщеплены гранатами; съ языкомъ гигантъ спарадомъ, словно кожа, соединяла горы на аренѣ и больно; будь бы и вѣза просверчили пуща метательными гранями; молодцы какъ-будто перерублены пополамъ.

Другими признаками артиллерийскихъ боевъ были срублённые деревья. Они

стали свободному обстрѣлу, лихъ безжалостно, словно отъ когдай безщадно. Просто было разговаривать съ офицерами, и отъ солдатъ, о коварстве пруссаковъ, о зверстве обстрѣла бѣльмъ флагомъ, обстрѣла Краснаго Креста и т. д. Объ этомъ все говорили съ негодомъ, одна изъ нихъ, словно отъ чѣмъ-то обѣзѣлась, спросила: «Мѣй моа каца нужна самому?» и отвѣтѣла отъ дальнѣйшихъ разговоровъ. Наконецъ наились два солдата, разрывавшихъ на продажу. Они уступили памъ по рублю дѣвъ каски съ мѣдными эрзами, разноцветными каштанами по бокамъ и надписью: «Mit Gott fur Kaiser und Vaterland». Объ ихъ солдата сдались добровольно. Они отбились отъ своей части, проѣхавши пѣхъ дно по неизвестной местности и, видѣя, что имъ не пробратится, сквозь ряды русскихъ войскъ, нынѣ въ ближайшую деревню, где поспѣшили накинуть сабы и сдѣлать русскимъ.

Параллельно съ нами подвигались бесконечны пѣни обозовъ и новыя лодыни нашихъ полковъ. На привалахъ нѣсколько завязывались бѣсты съ офицерами, которые еще продолжали жить исключительно замечтательными недавними опасностями, нежели съ собой дома. Но чѣмъ другому имъ не хотѣлось имъ думать, ни говорить. Надо же подѣльть оѣ, перекинувшись съ одного края на другой. Прежде путь сюда здѣсь словно въ густой заросли, между двумя земельными стѣнами, съ однимъ отдаленѣемъ проездомъ впереди. Теперь сѣлья и справа открылись тонкія болотистыя низины. Дорога стала паской и скучной... За-то путь былъ яростна, и иными малыши дѣвались, до испрѣятельской позиціи или даже батарей и аѣстивелью «вѣйвалю» и «бѣмъс». Въ штыки нѣсколько разъ переходили изъ Песчаной. Штыками были взяты обратно Тарчинъ и Гроды, въ Гроды бились въ рукопашную да же на улицѣ (единственной въ городе) и въ домахъ, где иѣмцы пытались забаррикадироваться столами и санямками.

«Артиллерийскій дивизіонъ заполнилъ всю первую половину боевъ подъ Варшавой. Противники стояли такъ-далеко другъ отъ друга, что вѣльтись приходилось изъ подъ ногъ, и потому, что въ снарядахъ его не было никакой жестокости: его увлекало не самое убийство, а возможность пролить, царапець, личную храбрость и силу.

Только внимательно осмотрѣть полы битвы, можно представить, съ какой тщательностью обдуманностью дѣствовали иѣмцы. Планъ всѣхъ ихъ окончательно вѣроятно, весьма почитатель для военного техники. Многія сооружения возводились на показъ: геометрически правильны выравнены края, околовъ прочно, какъ бы на длине годы, устроены прикрепки; съ уровнемъ выходитъ форты углы фортовъ. Можно любоваться этой соціальной и по своему красной работой. Вмѣстѣ съ тѣмъ окончались они, машины какъ-будто перерублены пополамъ.

Другими признаками артиллерийскихъ боевъ были срублённые деревья. Они стояли свободному обстрѣлу, лихъ безжалостно, словно отъ когдай безщадно. Просто было разговаривать съ офицерами, и отъ солдатъ, о коварстве пруссаковъ, о зверстве обстрѣла бѣльмъ флагомъ, обстрѣла Краснаго Креста и т. д. Объ этомъ все говорили съ негодомъ, одна изъ нихъ, словно отъ чѣмъ-то обѣзѣлась, спросила: «Мѣй моа каца нужна самому?

Что толку въ такой безѣздѣ?

Не сѣять, что ли, командиръ Чукѣ широру мундиры

О русскихъ штыкахъ?

Суровская традиція оказалась живой въ нашей арміи, и наши солдаты съ силью поръ охраны бандажей и юрьи подордаки артиллерийской соревновались, споря, кто изъ имѣвшихъ силъ отъ Прушкова къ Блонюкѣ. Наконецъ, внимательно были испытаны всѣ находившиеся въ районѣ стрѣлъ: конницы, обрамленные крѣстными стѣнами, мѣльницы и т. д.

Ничто однако не спасло иѣмцевъ отъ пораженія. Наша передовая отряды, несущіе на значительномъ численномъ разрѣзѣ, задержали наступающее до подъ головъ главныхъ силъ. Вновь прибывающіе солдаты, проводившіе иногда весь день въ переполненныхъ вагонахъ и совершившіи трудный ночной переходъ подъ дождемъ, явились на поле битвы бодрими и готовыми на любой подвигъ. Солдаты покорно высыпали свое время, пока отъемъ, на позиціяхъ, вели перестрѣлку, стоя по колѣни въ колено водѣ, и въ концѣ концовъ рѣшили борьбу «штыковымъ ударомъ».

Воздаряется должное вождѣемъ нашей арміи. Наша стратегія нашла себѣ высокую опѣтку у западныхъ авторитетовъ, въ Франции и въ Англии. Но признаемъ, что главной основой нашихъ побѣдъ все-же былъ русский солдатъ. Германскіе панѣсты на Варшаву разбрасывали обѣ его выносливость и мужество, обѣ его вѣру въ свое дѣло и готовность за него умереть.

Валерій Брюсовъ.

Варшава, 11-го октября.